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ВСТУП 

Актуальність теми. Одним із ключових кроків на шляху до сталого 

розвитку є формування у молодого покоління сучасного еколого-

економічного мислення та ознайомлення його з новітніми світовими 

підходами й принципами, необхідними для прийняття ефективних рішень, 

спрямованих на розвиток підприємств і підвищення їхньої 

конкурентоспроможності. 

Сучасна будівельна галузь значною мірою спирається на в’яжучі 

матеріали, зокрема гіпсові. На їх основі створюють високоефективні та 

екологічно безпечні вироби, що вирізняються достатньою міцністю, малою 

густиною, хорошими тепло- та звукоізоляційними характеристиками, а також 

довговічністю. Гіпсовим матеріалам легко надавати потрібну архітектурну 

форму та забарвлення. Вони є негорючими й сприяють підтриманню 

оптимального мікроклімату в приміщеннях завдяки високій паро- та 

повітропроникності, здатності поглинати надлишкову вологу та віддавати її 

при зниженні вологості. Попри ці переваги, їх широке застосування 

обмежується низкою недоліків, основним з яких є недостатня водостійкість, 

що проявляється у значній втраті міцності при зволоженні. Це зумовлює 

необхідність використання гіпсу лише в приміщеннях із сухим і нормальним 

режимом експлуатації. Підвищення водостійкості таких матеріалів дозволить 

значно розширити сферу їх використання. Низька водостійкість гіпсових 

виробів пояснюється розчинністю двогідрату сульфату кальцію та дією 

розклинювальних сил води, яка проникає в пори матеріалу. 

Одним із ключових завдань підприємств будівельної індустрії є 

покращення споживчих та експлуатаційних властивостей продукції: міцності, 

тепло- та звукоізоляційних характеристик, водостійкості. Важливою 

складовою, що впливає на економічні показники, є також рівень 

енергоспоживання. 
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Матеріали на основі гіпсу — сухі гіпсові суміші для штукатурних і 

облицювальних робіт, самовирівнювальні стяжки, гіпсокартонні листи й 

панелі, піноблоки, гіпсобетонні та пазогребеневі блоки, декоративні плити та 

елементи — вирізняються значними економічними й технологічними 

перевагами. На виробництво гіпсових в’яжучих потрібно у 3–5 разів менше 

теплової енергії порівняно з виготовленням цементу або вапна. Також 

природний гіпс і ангідрит є екологічно безпечними та нетоксичними 

матеріалами, під час їх виробництва не утворюється вуглекислий газ. 

З огляду на зростання уваги у світі та Україні до екологічності 

виробництва та раціонального використання природних ресурсів, 

підвищення якості гіпсових в’яжучих шляхом модифікації їхнього складу 

набуває особливої актуальності. Гіпсові в’яжучі мають низьку водостійкість 

та недостатню міцність, особливо за умов підвищеної вологості, тому 

розширення сфери їх використання вимагає покращення фізико-механічних 

властивостей. Підвищити ці показники можливо за допомогою мінеральних і 

хімічних добавок, що забезпечують оптимальне формування структури 

гіпсового каменю та отримання стабільних композитів із покращеними 

характеристиками. 

Мета і завдання роботи. Метою дослідження є екологічна оцінка 

впливу діяльності Мамалигського гіпсового заводу Чернівецької області на 

довкілля. 

Для досягнення мети поставлено такі завдання: 

- проаналізувати основні аспекти екологічного моніторингу 

підприємств гірничодобувної галузі; 

-  надати технологічну характеристику різновидів і поширення гіпсу; 

-  вивчити основні властивості гіпсових в’яжучих; 

- дослідити технологію виробництва високоміцного гіпсового 

в’яжучого, його властивості та сфери застосування; 

-  охарактеризувати ареали поширення гіпсу та Мамалигський кар’єр; 
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- проаналізувати технологію виробництва будівельного гіпсу, 

особливості утворення відходів і шляхи оптимізації екологічного стану 

кар’єру. 

Об’єкт дослідження: технологія виробництва будівельного гіпсу на 

Мамалигському гіпсовому заводі. 

Предмет дослідження: оцінка екологічного впливу Мамалигського 

гіпсового заводу. 

Наукова новизна одержаних результатів. Узагальнено інформацію 

щодо  впровадження у виробництво принципів екологічності та 

раціонального використання природних ресурсів, підвищення якості гіпсу та 

виробів з нього. 

Практичне значення одержаних результатів.  

На основі одержаних результатів обґрунтовані рекомендації щодо 

зменшення впливу на довкілля  технологічного процесу виробництва гіпсу. 

Також розроблені шляхи оптимізації використання кар’єру. 

Апробація роботи. Основні положення кваліфікаційної роботи були 

представлені на: 1.Звітній науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2024–2025 навчальному році.  

2.VIІІ міжнародній науково – практичній конференції  "Енергетична 

безпека навколишнього середовища" Луцький національний технічний 

університет (м. Луцьк). 23- 25 жовтня 2025 р.  

3. Публікація.  

ЛЮБІНСЬКА Л.Г., ВАРАЗЬ О.С.  

ЕКОЛОГІЧНИЙ МОНІТОРИНГ МАМАЛИГСЬКОГО ГІПСОВОГО 

ЗАВОДУ ЧЕРНІВЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ Енергетична безпека навколишнього 

середовища. Матеріали VІІІ міжнародної науково-практичної конференції (23 

– 25 жовтня 2025 року). Луцьк: ЛНТУ, 2025. С.177-185. 

 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Робота складається з 

вступу, трьох основних розділів, висновків, списку використаних джерел. 

Робота викладена на 52 сторінках. Для написання роботи використано 71 

джерело літератури.  
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 ВИСНОВКИ 

 

1. Гіпсові кар’єри мають особливе геохімічно спеціалізоване екологічне 

середовище, яке характеризується високою часткою кальцію та сульфату в 

циклі елемента, тому кальцифільні та гіпсолюбиві рослини широко 

поширені, зазвичай рідкісні та охороняються. Однак він не надто агресивний 

з іншими рослинами, які готові вирощувати гіпсові відходи. Гіпсові кар’єри 

характеризуються регіональним (біогеографічним) різноманіттям і високим 

видовим та екосистемним біорізноманіттям. 

2. Мамалізький кар’єр є великим діючим кар’єром, розташований на 

північній околиці села Мамалига (Чернівецький район, Буковина). 

Геоморфологічно кар'єр розташований в долині р. Прут (лівий берег), що 

відповідає поверхні його третьої тераси. Кар'єр виявив серію сильно 

закарстованих гіпсів з численними карстовими пустотами. Через структурно-

геологічні особливості (підняті тектонічні блоки) і геоморфологічні 

палеогеографічні особливості (ерозія гіпсових відкладень) більшість пустот 

заповнена уламковими матеріалами. 

3.Виробництво гіпсу та товарів і виробів з них є однією з основних 

галузей промисловості, яка забезпечує потреби будівництва та інших 

секторів економіки. Однак, цей процес супроводжується значним утворенням 

відходів, що мають негативний вплив на довкілля та здоров'я людей. Відходи 

цього виробництва можуть включати пил, тверді залишки після виробничих 

процесів, а також відходи, що утворюються при зберіганні та 

транспортуванні готової продукції. Це проблема, що потребує комплексного 

підходу до її вирішення. 

4.Оптимізація геосистем передбачає реалізацію вибраного з багатьох 

можливих найдоцільнішого варіанту науково обґрунтованих заходів, який 

забезпечує створення найкращих умов тривалого та стійкого виконання 

геосистемами (у нашому випадку гірничопромисловими і постмайніговими) 



 46 

сукупності соціально-економічних, екологічних і природоохоронних 

функцій. 

5.Структурними елементами оптимізації виступають рекультивація і 

ревіталізація порушених територій. Рекультиваційні заходи спрямовані на 

відновлення продуктивності земель і створення умов для подальшого 

господарського використання території, тоді як ревіталізація передбачає 

відтворення або створення нових екологічних, естетичних і рекреаційних 

функцій ландшафтів, їх перепрофілювання відповідно до сучасних потреб 

сталого розвитку. 
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